

做合格法官 执公平正义

——高邮法院“两学一做”学习教育“办案札记”主题征文优秀作品

编者按：高邮法院在开展“两学一做”学习教育过程中，先后组织了“办案札记”和“立家规、正家风、严家教”两项主题征文研讨活动，引导和鼓励干警把工作中的体会和感悟写下来、讲出来，期间还通过办讲座、上党课、树典型等形式，进一步提高学习教育的针对性和实效性。主题征文活动共收到来稿30多篇，经过认真评审选出10篇优秀作品，这些文章朴实无华，情感真挚，引起大家广泛、普遍和强烈的共鸣。

办案杂记

□ 周启泉



这是一起农贸市场承包合同纠纷，原告要求终止合同，给付承包金40万元，违约金5万元。被告要求继续承包，认为只欠15万元，自己投入的5万元也要抵扣。

三点钟，法槌敲响，庭审准时开始，到下午五点半左右，双方代理人及当事人终于在调解协议上签字，案件得以圆满解决。今天之所以能够调解，我确信这并非偶然，自己也有很多体会。

体会之一：良知。法官一定得有良知。

办案过程中经常会遇到有人打招呼。这个案件的原告通过我的朋友电话，请给予适当关心。开庭不久，被告说已经付过20万了，原告说没有，要求被告举证。被告说没打借条但情绪异常激动。我决定休庭，单独与原告谈话。

我说：做人一定要有良心！如果你拿了这20万，就因为没打借条而否认，那不用说被告，即便如我，也要查下去，其后果远要比这20万严重的多（是不是带了点威胁？）。

复庭时，原告终于承认收到这笔钱。如果我因为有人为他打招呼而心存偏袒，强调“谁主张谁举证”的证据规则，并要求被告举证，这必然会进一步纵容原告。

虽然表面上看还真是依法办案，但真相或许被淹没，冤案将由此产生。尽管，法官这么做没有错，肯定也不会被追究责任。但良知却因此而丧失。

体会之二：威严。一定要严肃法庭纪律，展示法庭之威。

或许是天热，有个旁听者进法庭时掀起了T恤，露出大肚皮。农贸市场的人是有点“野气”，但我必须首先压住这股“野气”。

我严肃地指出，把衣服放下来。却不料，此人并不理睬，反问：这样不可以吗？我严正地指出：这里有监控，有互联网直播，不仅高邮法院可以看到你的形象，全国人民都可以看到。

他悻悻放下衣服，紧接着我又特别交待庭审纪律，强调责任和后果。在庭审中，我还注意使用法槌的规范和力度，始终维持庄严的氛围。

今天，旁听人员很多，但无论庭审还是调解，都秩序井然。

体会之三：明晰。一定要吃透案情，明晰案件的焦点与症结，尤其是要弄清双方当事人的底线。

调解，不同于判决，法院的调解更强调依法，要查清基本事实、谁是谁非和相关法律依据。

本案的焦点在于被告是否违约？原告能否终止承包合同？被告拖欠多少承包金？理清了这三个问题后，裁判的基础已经具备，但显然不一定能有最佳的效果。如果此时终止承包，双方的矛盾会更加激化，这显然也不是原告愿意看到的结果。

相反，如果给被告再承包一段时间，一边承包，一边解决遗留问题，应当是全面化解矛盾的双赢方案。于是我提出，是否可以继续承包到年底，并最终得到了双方的认可。

体会之四：尊重。要尊重当事人双方，尊重他们的代理人，乃至证人及旁听人员。

本案审理中，我非常注意在人格上尊重双方，平等地给予发言、举证、质证、辩论的机会。对于代理人，我不失时机地给予赞赏，进而赢得他们更加积极地参与和协助调解。对于证人及旁听人员，我同样给予尊重，因为他们的配合态度，也是促成调解的重要因素。

体会之五：耐心。一定要有耐心。

本案调解方案经过了若干个回合的调整，当事人出于这样那样的目的或顾虑，在承包期、承包金及至诉讼费的负担等等问题上，历经好几次反复。对此，我始终朝着继续承包这个调解的方向去努力，耐心地劝导双方当事人打消这样那样的顾虑。

法官的良知产生敬畏与信赖，法庭的威严产生敬畏与遵从，明晰的审判思路才能孕育可行的调解方案，法官尊重各方才能赢得诉讼参与人的配合与支持，法官的耐心是调解最终走向成功的通道，这些都应当是一个案件成功调解不可忽略的因素吧。

（作者系市人民法院副院长）



猖狂的本质是无知

猖狂的本质是无知

□ 丁庆远

被执行人吴A，拒不交出已被法院判决给其前妻陈某的仓库，并在陈某前去要求其腾出仓库时多次纠集家人对陈某进行殴打，派出所多次出警，拒不合作，接洽多次，均不予配合。吴A之弟吴B，在法院强制执行过程中，指示其父吴C以自残方式抗拒执法，并企图拿秤砣砸砸警车，吴A之子吴D，在未经法院允许的情况下，擅自闯入执行现场，在被执行人员拖离现场的过程中蹬踹、撕咬执行人员。

如此猖獗地暴力抗法，既口口声声要以法律维护自己的权益，又目无法纪，是何造成如此的现状……孔子曰：君子有三畏：畏天命，畏大人，畏圣人之言。小人不知天命而不畏也，狎大人，侮圣人之言。无知者无畏，对法律的无知，造成对法律的无所敬畏，演变成法律面前的猖獗者，最终成为法律的阶下囚。

软弱的缘由是心虚

现场执行过程中，两不明真相醉酒“阿Q”公然挑衅执行人员，在法院欲对其采取强制措施之时，悻悻逃离；吴B被带至法院后，主动承认错误，写下具结悔过书；吴C经过批评教育后认识到事情危害性及后果的严重性，法院考虑其年事已高，对其进行训诫，并安排专车将其送回家。

吴D因其行为极其恶劣，造成影响极坏，后果极其严重，已对其进行司法拘留，等待下一步处理。阿Q为何逃离，吴B为何主动写下悔过书，吴C为何软弱。是因为心虚，毫无理由的抗拒，只会徒增内心的恐惧，一味地负隅顽抗，带来的只是更加严重的法律制裁，法院在强制执行过程中绝不姑息，发现违法者坚决采取强制措施，处理结果上刚柔并济，不仅维护了法律的权威，也彰显了执法的人性化。

坚强的理由是责任

送完吴C回来的路上，已是深夜十一点多，八个血气方刚的男人，挤在一辆车里，后果可想而知。流下的汗味混着白天的尘土味，还有一个谁都不愿意承认的闷屁。从50后到90后，互相开着玩笑，就像小学生扶老奶奶过马路的那种感觉，幼稚但真的开心……

我们明白我们是一个整体，谁也不会丢下谁，我们是有责任的，这种责任来自于我们是一群法院工作者，我们的工作责任不是为了帮助谁，也不是为了和谁结怨。回忆过往，都有所悟，不尽相同，盼兮更好，我们是法律的守夜人。

彩蛋：那个闷屁应该是法警队小罗放的。

（作者系市人民法院执行局法官）

伏季执行专项活动中执行法官的一天

□ 张玉来

早上七点一刻，烈日当空，辣么毒。骑着电动车从家里出发，由西向东，5.2公里。几乎穿越整个高邮城。食堂，匆匆吃完早餐。办公室，先打开电脑。登录，进入办案系统。盯着屏幕，看看有没有黄牌。如果有黄牌，就意味着这个案件审限即将届满。审限就是每位法官头上的紧箍咒。即便在这盛夏，如果看到黄牌，法官的内心也是拔凉拔凉的……还好，没黄牌。烧一壶水，开始一天的工作。

上午，通常情况下，如果没有紧急情况（拘留、拘传等），我会在办公室接待当事人，看卷宗，定执行计划。今天约见两个申请执行人，告知案件查控进展，还想问问被执行人的财产状况和下落。到了约定时间，约好的一个申请执行人爽约，他的律师打电话说，他就是不想来……刚弄清这个事情，约见的第二个申请执行人来了，他告诉我已打听到被执行人下落等新情况，终于将被执行人的电话打通了，我告诉他拒不履行执行义务的法律后果，并要求被执行人明天到法院商谈还款事宜。

送走来访的申请执行人，又进来一个，他其实没有预约，但还是要接待，他机关枪似的喷出一串问题，什么时候能执行？什么时候能强



制执行？什么时候拘留被执行人？我只好跟他解释，一个问题一个问题的解释，遇到他不明白的事情，还要颠三倒四地反复解释。终于解释清楚了，把他送走后，我开始为一个拟评估、拍卖房产的案件作准备，撰写执行报告和提请审委会讨论审批表……

忙完了这个事情，突然想起来要联系一个外地当事人，告诉他已执行到几万元，可尽快来领取。打完电话，又想到前一阵子拍卖出去的房产该办理过户手续了，好在国土部门已受理过户申请资料，近日即可办妥。接近中午，上午的工作差不多了，我要为下午的外出办案申请车辆。

下午三点，带上三本卷宗，带着书记员和驾驶员，准时出发。今天计划要跑三个地方：卸甲、八桥和城里。先到卸甲，因为被执行人不配合送达，所以要到他家里送达执行文书，顺便再敦促一下，第一站就扑了个空，人不在家，留置送达。下一站八桥，还是找被执行人，调查他是否在老家，这是估价、拍卖的必要程序。几经辗转，多方打听，终于找到了地方，只是门窗紧闭，破旧不堪，久无人居，遂拍照留存并问问他的邻居，确认其确实长期不在家后。最后一站到国土局，查询、查封一宗土地。终于忙完了全天的工作计划，回到办公室，下班时间早已过去。我还要打开信息系统，看看有无新消息。写好全天的执行日志。

转眼望窗外，已见落日余晖。喝一口早上烧好的开水，早已变成了凉白开。迎着夕阳，一路向西（家在西边，别瞎想）。回到温暖的家，抱抱可爱的女儿，休整一晚，浑身又会充满能量，等到第二天旭日东升时，我依然要迎着朝阳，重复昨天的故事。

（作者系市人民法院执行局法官）

如果时间停止，我是否可以永远在这里

□ 林长峰

清晨，闹钟准时响起，当我睁开眼睛，阳光已经透过窗户，在屋里撒下一道道光影。七点钟了，新的一天开始了，其实还有不到一个月，我的年龄就到了退休的杠子。

食堂餐厅有些空旷，同事们大都还没到，一碗面条、一碗稀饭、一个包子。早餐很实在，很丰富，很好吃，轻易就唤醒了刚刚还在沉睡的大脑，虽然年近花甲，还是有一整天的工作在等着我。7点35分，陆续有同事来用餐，互相道一声早安，我准备出发。目的地在正在施工的开发区法庭建设工地，骑自行车要骑三十分……

早上的阳光明媚晃晃的，直射到眼睛里很是刺目。路上的温度升得很高，很快汗水就浸透了衬衣的后背，脸上的汗珠不停地往下滴滴。骑了半个小时的自行车，我来到施工现场，工人们已经趁着“早凉”开始施工，工程进展整体上很顺利，大家都在有条不紊地忙碌着。我的职责就是对施工项目进行监督检查，确保施工安全和工程质量。工地上很多地方都是阳光直射的范围，我要来回奔走，巡视检查，还要询问情况，记录在案，以及提出要求，进行整改。

这才几个月的时间，原来的这块平地之上，一座现代化的审判法庭，已经拔地而起，即将竣工。开发区的老百姓将会到这里打官司，他们会感到会很方便，至少不用再跑很远的路。望着眼前的这座审判法庭，我陷入了遐想之中，思绪开始漫无边际：如果时间能够停止，我是否可以永远在这里，忙碌而又充实地工作和生活。回过神来，我不禁暗自一笑，或许是在法院工作了几十年，不舍的情绪随着退休的临近，自然会越来越强烈。抑或是这座尚未启用的审判楼，包含着自己的心血和汗水，已经令我有了莫名的眷恋。

夕阳已经西下，忙碌的一天结束了。我骑着自行车，伴着漫天的霞彩，哼着旧时的小曲，还有复杂的情绪，慢悠悠地往回骑。

（作者系办公室干部）



高邮法院微信号:gyfywx
文章有删减，关注高邮法院微信公众号，回复“征文”查看完整版。